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Мета статті – розкрити сутність, цілі та завдання функціонування державної підтримки малого та серед-

нього підприємництва в аграрному секторі економіки в сучасних умовах. 
Методика дослідження. За методологічну основу дослідження слугувала сукупність методів наукового пізнання 

системи і механізму державної підтримки малого та середнього підприємництва в аграрному секторі. Досягненню 
мети сприяли загальнонаукові методи: емпіричних досліджень (вимірювання, порівняння, спостереження); теоретич-
них досліджень (аналіз і синтез), а також локальні (специфічні): аналізу ситуацій (розрахунково-конструктивний). 

Результати дослідження. Встановлено, що державна підтримка це одна зі складових механізму державного 
регулювання, налагоджена система пільгового фінансування пріоритетних галузей і суб'єктів малого і середнього 
підприємництва; система заходів нарощування адаптивності та конкурентоспроможності суб'єктів малого і сере-
днього підприємництва в аграрному секторі контролюючого, виконавчого, законодавчого характеру. Виявлено, що 
основними завданнями державного регулювання малого і середнього підприємництва в аграрному секторі виступа-
ють: формування оптимальних фінансово-кредитних інструментів; удосконалення законодавчої та нормативно-
правової платформи; стимулювання взаємодії суб'єктів малого і середнього підприємництва в аграрному секторі з 
логістичною і ринковою інфраструктурою; формування інформаційної культури і розвиток соціалізації малого і 
середнього підприємництва в аграрному секторі та ін. Обґрунтовано необхідність вирішення завдання формування 
адаптивної, комплексної та інтегративної системи державної підтримки малого та середнього підприємництва в 
аграрному секторі, яка гнучко й оперативно відображатиме вплив нестабільного ринкового середовища, створюю-
чи адекватну логістичну інфраструктуру функціонування бізнесу на всіх рівнях ієрархії. 

Елементи наукової новизни. Розкрито основні завдання функціонування державної підтримки малого та серед-
нього підприємництва в аграрному секторі економіки в сучасних умовах, запропоновано методичний підхід до об-
ґрунтування основних напрямів модифікації державної підтримки, які сприяють вирішенню проблем функціонуван-
ня малого та середнього підприємництва в аграрному секторі економіки. Акцентовано увагу на основних програ-
мах державної підтримки розвитку підприємництва в аграрному секторі України. 

Практична значущість. Методичний підхід доцільно використовувати як базу в системі завдань функціонування 
державної підтримки малого та середнього підприємництва в аграрному секторі відповідно до даних статистичної 
звітності суб'єктів підприємництва і макропоказників соціально-економічного стану країни. Рис.: 2. Бібліогр.: 27. 
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© Постановка проблеми. Результативна ре-
алізація механізму державної підтримки ма-
лого та середнього підприємництва в аграр-
ному секторі економіки неможлива без по-
будови оптимальної системи державного 
регулювання. Основними цілями державно-
го регулювання розвитку підприємництва в 
аграрному секторі визнано: повне збере-
ження природних ресурсів для виробництва; 
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гарантоване забезпечення виробництва про-
дукції найвищої якості; розвиток ринкової 
інфраструктури і забезпечення підвищення 
рентабельності виробництва; оптимальне 
формування ринку первинної сировини, 
продовольства, сільськогосподарської та 
агропромислової продукції; забезпечення 
підвищення конкурентоспроможності суб'єк-
тів підприємництва в аграрному секторі та 
національної продукції; стабілізація гаран-
тованого розвитку територій в сільській міс-
цевості, підвищення рівня життєзабезпе-
чення селян і трудової зайнятості та ін. 
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Фактор поширення гострого респіратор-
ного захворювання Covid-19, пов'язаного з 
коронавірусом SARS-CoV-2, став одним із 
ключових показників впливу на розвиток 
соціально-економічних процесів у країні в 
2020-2021 рр. Реалізація безпрецедентних 
кроків (санітарно-епідеміологічні заходи, 
обмеження в пересуванні по країні і ви-
їздах-в'їздах з країни, введення надзвичай-
них умов, ліквідація масових заходів, за-
криття навчальних закладів, зупинка транс-
порту тощо) негативно вплинула на соціаль-
но-економічний розвиток країн світу. В Ук-
раїні в період січень-червень 2020 р. обсяги 
виробництва суб'єктами підприємництва в 
сільському господарстві скоротилися на 
18,7%. Експертами-дослідниками доведена і 
обгрунтована різниця впливу коронакризи 
на функціонування суб'єктів малого і серед-
нього підприємництва в аграрному секторі, 
яка визначається територіальним місцем 
розташування суб'єктів підприємництва, ма-
сштабами виробництва, каналами реалізації 
продукції, взаємодіями з державою, джере-
лами фінансування. 

Функціонування суб'єктів малого і серед-
нього підприємництва в аграрному секторі 
економіки з позицій своєї адаптивності, мо-
більності та гнучкості стимулює всій соціа-
льно-економічній системі країни стабіль-
ність і стійкість позитивної динаміки розви-
тку, виступає природним інкубатором соціа-
льних, технологічних, економічних новацій. 
Проте система державної підтримки суб'єк-
тів малого і середнього підприємництва в 
аграрному секторі економіки не гарантує 
повноцінного зростання обсягів виробництва 
національної продукції. Тривожний соціаль-
но-економічний стан у країні ускладнюється 
проявами ризиків загальної фінансово-
кредитної кризи: скороченням притоку інве-
стицій; погіршенням інноваційного клімату 
та інвестиційної привабливості суб'єктів ма-
лого і середнього підприємництва в аграр-
ному секторі; дестабілізацією цінової 
кон’юнктури; обмеженням доступу до фі-
нансових ресурсів; недосконалістю логісти-
чної інфраструктури; зниженням продово-
льчої безпеки; відкриттям ринку землі; та 
ін. Тому за програмою «Підтримка ЄС для 
розвитку сільського господарства і малих 
фермерських господарств в Україні» у 2021 р. 
наша країна має отримати 51 млн євро (пе-
рший транш – 26 млн євро) [24]. Причому 
для підтримки малих фермерських госпо-

дарств призначено 25 млн євро, а для  
малого та середнього підприємництва –  
20 млн євро. 

Аналіз останніх досліджень і публіка-
цій. Сучасні реалії функціонування держав-
ної підтримки малого і середнього підприє-
мництва в аграрному секторі економіки та 
державного регулювання розвитку підприє-
мництва в сільському господарстві предста-
влені в роботах таких вчених, як:  
І. Ф. Баланюк, І. І. Козак, Д. І. Шеленко [1]; 
О. Г. Булавка [23]; Я. М. Гадзало, М. В. Гла-
дій, Ю. Я. Лузан [15]; О. М. Галицький,  
А. І. Лівінський, О. П. Дяченко [2];  
М. Я. Дем’яненко, П. Т. Саблук, В. М. Ску-
пий [3]; А. Д. Діброва [5]; А. А. Дюк [6];  
В. О. Іванченко [7]; М. М. Ільчук, С. І. Ус,  
М. І. Дмитрук, О. М. Ільчук [9]; Т. В. Калаш-
нікова, А. О. Калашніков [10]; Ю. О. Лупен-
ко [11, 16, 20]; М. Й. Малік, В. А. Мамчур 
[12, 13]; М. І. Мальований [14]; А. А. Осіпова 
[17]; Г. В. Спаський [22]; О. Г. Шпикуляк 
[25, 26]; Т. І. Яворська [27] та інших відомих 
вітчизняних економістів-дослідників. Проте 
відсутність комплексних та інтеграційних 
підходів до: концептуальних позицій функ-
ціонування процесів розвитку підприємниц-
тва в сільському господарстві в аспекті удо-
сконалення механізмів забезпечення інфра-
структурної підтримки малого і середнього 
підприємництва в аграрному секторі еконо-
міки; утримання загального фінансового 
стану суб'єктів малого і середнього підпри-
ємництва в аграрному секторі на належному 
рівні для виживання різними преференція-
ми; підвищення рентабельності виробницт-
ва, інноваційної та інвестиційної привабли-
вості суб'єктів малого і середнього підприєм-
ництва; стимулювання переходу господарств 
населення в категорію суб'єктів малого сі-
мейного підприємництва; реалізації держав-
них заходів логістичної спрямованості й роз-
витку логістичної інфраструктури, кооперу-
вання і орієнтації на виробництво екологічно 
безпечної продукції та ряд інших питань акту-
алізують більш глибоке вивчення цілей і за-
вдань функціонування державної підтримки 
малого та середнього підприємництва в агра-
рному секторі в сучасних умовах. 

Мета статті – розкрити сутність, цілі та 
завдання функціонування державної підт-
римки малого та середнього підприємницт-
ва в аграрному секторі економіки в сучас-
них умовах. 
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Методологія дослідження. За методоло-
гічну основу дослідження слугувала сукуп-
ність методів наукового пізнання системи і 
механізму державної підтримки малого та 
середнього підприємництва в аграрному сек-
торі. Досягненню мети сприяли загальнона-
укові методи: емпіричних досліджень (ви-
мірювання, порівняння, спостереження); 
теоретичних досліджень (аналіз і синтез), а 
також локальні (специфічні): аналізу ситуа-
цій (розрахунково-конструктивний). 

Виклад основних результатів дослід-
ження. Як встановлено, державне регулю-
вання розвитку суб'єктів малого і середньо-
го підприємництва в аграрному секторі ві-
дображає цілісність реалізованих протекці-
оністських заходів, що гарантують фінансо-
ву, бюджетну, правову, економічну, інвес-
тиційну безпеку функціонування суб'єктів 
малого і середнього підприємництва з ме-
тою оптимізації умов функціонування суб'єк-
тів у ринковому середовищі, формування 
належного рівня продовольчої безпеки гро-
мадян держави, адаптації товаровиробників 
до умов коронокризи та нестабільності. 
Державне регулювання функціонування ма-
лого і середнього підприємництва в аграр-
ному секторі реалізується через три підсис-
теми: державна підтримка суб'єктів підпри-
ємництва в аграрному секторі; розвиток 
сільських територій; координація сільсько-
господарського і агропродовольчого ринку. 

Державна підтримка, як одна зі складо-
вих механізму державного регулювання, це 
налагоджена система пільгового фінансу-
вання пріоритетних галузей і суб'єктів мало-
го і середнього підприємництва; система 
заходів нарощування адаптивності та конку-
рентоспроможності суб'єктів малого і сере-
днього підприємництва аграрного сектору 
контролюючого, виконавського, законодав-
чого характеру. Основними цілями держав-
ної підтримки малого та середнього підпри-
ємництва в аграрному секторі так само ви-
значено: збільшення виробленої доданої 
вартості в малому і середньому підприєм-
ництві в аграрному секторі; забезпечення 
продовольчої безпеки країни; збільшення 
експорту продукції малого та середнього 
підприємництва в аграрному секторі та ре-
сурсів фермерських і особистих господарств 
у сільській місцевості; підвищення індексу 
фізичного обсягу інвестицій в основний ка-
пітал суб'єктів малого і середнього підприє-
мництва в аграрному секторі та ін. 

Виділяють заходи прямого і непрямого 
державного субсидування. До заходів прямо-
го державного субсидування відносять:  
прямі державні компенсаційні платежі;  
субсидування за окремими видами витрат; 
податкові пільги; дотації; підтримка доходів 
суб'єктів малого і середнього підприємницт-
ва в аграрному секторі; інвестиції в розвиток 
ринкової та логістичної інфраструктури; 
пільгові ціни на ресурси. Серед заходів не-
прямого державного субсидування (упущеної 
вигоди споживачів продовольства) розрізня-
ють: зміни компенсаційних зборів; податки; 
адміністративне регулювання; акцизи; регу-
лювання імпортних тарифів та експортних 
субсидій; введення обмеження імпорту. 

Виявлено, що основними завданнями 
державного регулювання малого і середньо-
го підприємництва в аграрному секторі ви-
ступають: формування оптимальних фінан-
сово-кредитних інструментів; вдосконалення 
законодавчої та нормативно-правової плат-
форми; стимулювання взаємодії суб'єктів 
малого і середнього підприємництва в агра-
рному секторі з логістичною та ринковою ін-
фраструктурою; формування інформаційної 
культури й розвиток соціалізації малого і се-
реднього підприємництва в аграрному секто-
рі та ін. До завдань державної підтримки ма-
лого і середнього підприємництва в аграр-
ному секторі так само відносяться: збіль-
шення обсягів виробництва основних видів 
продукції суб'єктів малого і середнього підп-
риємництва в аграрному секторі; підтриман-
ня стабільності, фінансової стійкості суб'єк-
тів малого і середнього підприємництва в 
аграрному секторі та створення сприятливих 
умов для виживання і зростання обсягів ін-
вестицій в їх розвиток; модернізація та онов-
лення технологічної й матеріально-технічної 
бази виробництва суб'єктів малого і серед-
нього підприємництва в аграрному секторі; 
підвищення ефективності функціонування 
внутрішнього сільськогосподарського та аг-
ропромислового ринку; реалізація експорт-
ного потенціалу продукції суб'єктів малого і 
середнього підприємництва в аграрному сек-
торі; забезпечення зайнятості сільського на-
селення, підвищення рівня його життєдіяль-
ності та кваліфікації; сталий розвиток сіль-
ських територій. 

Основні пріоритети уряду в розвитку ма-
лого і середнього бізнесу в Україні відобра-
жені в Законі України «Про розвиток та 
державну підтримку малого і середнього 
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підприємництва в Україні», Розпорядженнях 
Кабінету Міністрів від 10.05.2018 р. № 292-р 
«Деякі питання реалізації Стратегії розвитку 
малого і середнього підприємництва в Україні 
на період до 2020 р.», рекомендаціях «Щодо 
довгострокового планування розвитку мало-
го та середнього підприємництва на рівні 
регіонів та територіальних громад». Крім 
цього, 16.02.2021 р. Мінекономіки організу-
вало публічне обговорення Проєкту «Націо-
нальної економічної стратегії до 2030» на 
тему «Розвиток агросектору України». Стра-
тегічний ресурс розвитку держави відобра-
жається такими особливостями й властивос-
тями малого і середнього підприємництва, 
як: найпряміший і тісний зв'язок із спожива-
чами на територіальних ринках місцевості; 
мобільність, адаптивність, гнучкість у сис-
темі прийняття управлінських рішень; мож-
ливість працевлаштування соціально неза-
хищених верств населення; оперативне реа-
гування на будь-які зміни в ринковому се-
редовищі функціонування; оптимальне на-
рощування ємності ринкової ніші; не насті-
льки великі витрати на початкові вкладення 
капітальних інвестицій; ініціативність й осо-
бистісна відповідальність товаровиробників 
за своє благополуччя і благополуччя своєї 
сім'ї; соціальна та фінансова стабільність за 
рахунок самозайнятості. 

З урахуванням сучасної соціально-
економічної кризової і пандемічної ситуації 
в країні актуалізується завдання формуван-
ня адаптивної, комплексної та інтегративної 
системи державної підтримки малого і се-
реднього підприємництва в аграрному сек-
торі, яка гнучко й оперативно відображати-
ме вплив нестабільного ринкового середо-
вища, створюючи адекватну логістичну ін-
фраструктуру функціонування бізнесу на 
всіх рівнях ієрархії. 

За кордоном механізмами державного 
регулювання є пряма фінансова підтримка 
(дотації, субвенції, субсидії), реалізація ці-
льових програм, спеціалізована система 
оподаткування, страхова і кредитна підтри-
мка. В Україні переважає реалізація інстру-
ментів прямого бюджетного фінансування у 
вигляді державної підтримки і вузькоспеці-
алізованих державних цільових програм з 
метою активізації соціально-економічного 
механізму функціонування великих і серед-
ніх суб'єктів підприємництва аграрного сек-
тору. Основні цілі та завдання державної 
підтримки малого і середнього підприємни-

цтва в Україні сформульовані в наступних 
програмах підтримки підприємців: 

а) «EU4Business» – для малого і середньо-
го бізнесу в 2019 р. реалізовано 39 проєктів 
на загальну вартість 178,14 млн євро; з них 
82,35 млн євро направлено на фінансування 
малого і середнього бізнесу України; 

б) «Competitiveness of Enterprises and 
Small and Medium-sized Enterprises 2014-
2020» – для виходу на ринки Євросоюзу та 
ринки партнерів програми, підвищення кон-
курентоспроможності суб'єктів малого і се-
реднього бізнесу України. На реалізацію цієї 
програми для України доступні 900 млн євро 
(із загальної суми 2,3 млрд євро); 

в) «Fit for partnership with Germany» – для 
встановлення коопераційних зв’язків з підп-
риємцями країн-партнерів та виходу на гло-
бальні ринки до 31.12.2021 р. Одним із на-
прямів у 2020 р. був «Економічна кооперація 
в аграрному секторі»; 

г) «Unlimit Ukraine by EBA» – для підтрим-
ки розвитку суб’єктів малого підприємницт-
ва в Україні; 

д) «Mіжнародні кредитні лінії» – для підт-
римки суб’ктів малого і середнього підпри-
ємництва на міднародному рівні та підви-
щення їх конкурентоспроможності. Програ-
ма рефінансування направлена на підтрим-
ку системи кредитування в сільській місце-
вості. При цьому Ощадбанком реалізуються 
фінансові продукти «Акційне кредитування 
АПК», «Програма часткової компенсації вар-
тості сільськогосподарської техніки та об-
ладнання вітчизняного виробництва». АТ 
«Укрексімбанком» реалізуються фінансові 
продукти: 1) кредити на покупку: «Пальне, 
добриво, корми, ремонт обладнання»; 
«Сільськогосподарська техніка та обладнан-
ня»; «Тварини, закладка багаторічних рос-
лин»; «Елеватори, фермерські споруди та 
обслуговуючі будівлі»; 2) кредити за про-
грамою «Білоруський імпорт» для придбан-
ня: «Сільськогосподарська техніка та обла-
днання»; «Обладнання, устаткування»; 
«Транспортні засоби»; 

е) «Підтримка малого і середнього підп-
риємництва на державному рівні». Складові 
програми: «Бюджетна дотація для розвитку 
сільськогосподарських товаровиробників та 
стимулювання виробництва сільськогоспо-
дарської продукції»; «Часткова компенсація 
вартості сільськогосподарської техніки та 
обладнання»; «Державна підтримка  
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фермерських господарств»; «Регіональні 
програми розвитку АПК» [18]. 

Пом’якшення карантинних обмежень та 
державна підтримка соціально-економічної 
системи в країні створили умови для посту-
пового відновлення економіки, хоча динамі-
ка розвитку галузей була різною (рис. 1).  

За результатами 2020 р. глибина спаду  
виробничої сфери національної економіки 
досягла рівня -4,4% ЗІВ. У І кварталі 2021 р. 
очікується збереження негативної динаміки 
зміни ВВП з урахуванням результатів  
реалізованого в січні локдауну. 

 

Рис. 1. Зміна ЗІВ та ВВП (% до відповідного періоду попереднього року)  
та основних ВЕД (відсоткових пунктів) 

Примітки: Зведений індекс виробництва товарів та послуг за основними видами економічної діяльності (ЗІВ)  
відображає динаміку діяльності виробничої сфери національної економіки у відповідному періоді. ЗІВ розрахову-
ється на базі звітних даних за індексами фізичного обсягу виробництва ВЕД «Сільське господарство», ВЕД «Про-
мисловість», ВЕД «Будівництво», ВЕД «Транспорт» та ВЕД «Оптова та роздрібна торгівля». Зважаючи на те, що 
виробнича сфера в обсязі ВВП займає близько 55%, ЗІВ має тісний кореляційний зв’язок з динамікою ВВП. Тому 
оціночний показник ВВП розраховується, виходячи з ретроспективної кореляційної залежності між ЗІВ та ВВП. 

Джерело: Наведено за матеріалами [Офіційний веб-сайт Міністерства розвитку економіки, торгівлі та сільського 
господарства України, Департамент стратегічного планування та макроекономічного прогнозування. URL : 
https://www.me.gov.ua/Documents/List?lang=uk-UA&id=010de307-2345-4162-b5e5-1dd8b2f81d10&tag=Ogliad 
Ekonomichnoi Aktivnosti]. 

У період карантинних обмежень 
суб’єктам підприємництва в аграрному сек-
торі можна було пом’якшити фінансове на-
вантаження, використовуючи підтримку за 
програмами «Кредитні канікули», «Податко-
ві преференції» та «Підтримка малого і се-
реднього бізнесу». В 2020 р. державна підт-
римка суб’єктів підприємництва в аграрно-
му секторі була абсолютно стабильною. За 
данними Мінекономіки, в 2020 р. суб’єктам 
підприємництва в аграрному секторі випла-
чено повністю 4 млрд грн (у 2019 р. із за-
планованих 5,9 млрд грн було виплачено 
тільки 4,8 млрд грн) [21].  

З урахуванням погодних умов і впливу 
пандемічного фактора за підсумками  
2020 р. обсяги виробництва сільськогоспо-
дарської продукції скоротилися до -11,5%  
(у 2019 р. було +1,4%) (рис. 2). 

У 2020 р. державна підтримка суб’єктів 
підприємництва в аграрному секторі, % до 

обсягу, за напрямами становила: «Підтрим-
ка фермерства» – 0,1 млрд грн (0,4 млрд 
грн у 2019 р.); «Здешевлення кредитів» –  
1,1 млрд грн (0,5 млрд грн у 2019 р.); «Під-
тримка тваринництва та переробки» –  
1,0 млрд грн (2,9 млрд грн у 2019 р.); «Під-
тримка садівництва, виноградарства та хме-
лярства» – 0,3 млрд грн (0,4 млрд грн у  
2019 р.); «Компенсація вартості сільського-
сподарської техніки» – 1,5 млрд грн  
(0,6 млрд грн у 2019 р.) [21]. 

Через погодні кліматичні умови в 2020 р. 
врожайність сільськогосподарських культур 
порівняно з 2019 р. знизилася. Проте в рей-
тингу світового виробництва зернових куль-
тур і соняшнику Україна вирізняється висо-
кими показниками: 9-те місце – у виробниц-
тві зернових культур (8-ме місце в 2019 р.), 
1-ше місце – у виробництві соняшнику (як і в 
2019 р.). На виробництво тваринницької 
продукції негативно вплинуло зниження  
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зовнішнього попиту на продукцію птахівницт-
ва і збережені фактори минулих періодів. 
Станом на 01.01.2021 р. поголів'я великої ро-
гатої худоби порівняно з даними на 

01.01.2020 р. скоротилося на -6,2%, птиці на 
-9,3%, свиней зросло на +2% [19]. У 2020 р. 
загальні обсяги реалізації на забій сільсько-
господарських тварин скоротилися на -1,1%. 

 

Рис. 2. Обсяги виробництва сільськогосподарської продукції, % 

Джерело: Наведено за матеріалами [Офіційний веб-сайт Міністерства розвитку економіки, торгівлі та сільського 
господарства України, Департамент стратегічного планування та макроекономічного прогнозування. URL : 
https://www.me.gov.ua/Documents/List?lang]. 

Разом із тим 03.02.2021 р. почалася реа-
лізація Проєкту «Розвиток доступу аграрного 
сектору України до ринків капіталу у 2021-
2024 рр.» спільно з IFC – Міжнародною фі-
нансовою корпорацією та Швейцарською 
Конфедерацією. Також у рамках Проєкту 
«Аграрні розписки в Україні» товаровироб-
ники в аграрному секторі отримали фінан-
сування понад 32 млрд грн [19]. 

Станом на 15.02.2021 р. у рамках програ-
ми «Доступні кредити 5-7-9%» банки-
участники виплатили кошти підприємцям на 
суму 20,5 млрд грн, з якої: 12 млрд грн – для 
рефінансування раніше отриманих позик;  
4,8 млрд грн – для придбання антикризових 
кредитів під 3%; 3,8 млрд грн – для капіталь-
них інвестицій. Варто зауважити, що 54% 
участників – суб’єкти підприємництва в сіль-
ському господарстві. У рамках цієї ж програ-
ми в період 15-19.02.2021 р. банки-участники 
заключили 161 договір на суму 293 млн грн, 
з якої: 25 млн грн – для рефінансування ра-
ніше отриманих позик; 233 млн грн – для 
придбання антикризових кредитів під 3%;  
35 млн грн – для капітальних інвестицій [19]. 

На засіданні Верховної Ради України 
18.02.2021 р. у першому читанні прийнято 
Законопроєкт № 3205-2 «Про Фонд частково-
го гарантування кредитів в сільському гос-
подарстві» – для спрощення отримання кре-
дитів малими фермерськими господарства-
ми. Мінекономіки разширило перелік сіль-
ськогосподарської техніки в рамках Програ-
ми «Часткова компенсація вартості сільсь-

когосподарської техніки та обладнання віт-
чизняного виробництва» – для виплати ком-
пенсацій з державного бюджету [19]. 

Оперативне функціонування державної 
підтримки малого та середнього підприєм-
ництва в аграрному секторі з метою подо-
лання наслідків пандемії Covid-19, пов'язано-
го з коронавірусом SARS-CoV-2, має відобра-
жати: затвердження нормативно-правового 
поля для: обліку структурних змін у соціаль-
но-економічних балансах діяльності, соціа-
льного забезпечення, скорочення періодів 
самоексплуатації суб'єктів малого і серед-
нього підприємництва в аграрному секторі, 
підтримки доходів, виведення з тіні частини 
виробництва; звільнення на кілька місяців 
від сплати єдиного податку 4 групи (податко-
ві канікули); формування різних гарантійних 
фондів та асоціацій з переробки та збуту 
продукції; розвиток форм кооперування суб'-
єктів малого і середнього підприємництва в 
аграрному секторі; поділ бюджетних коштів 
на: а) підтримку виробництва продукції;  
б) розвиток сільських територій (внесення 
змін до системи розподілу державного пла-
нування і підтримки); результативне викори-
стання коштів Євросоюзу та ін. 

Висновки. Встановлено, що державна 
підтримка це одна із складових механізму 
державного регулювання, налагоджена сис-
тема пільгового фінансування пріоритетних 
галузей і суб'єктів малого і середнього підп-
риємництва; система заходів нарощування 
адаптивності та конкурентоспроможності 
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суб'єктів малого і середнього підприємницт-
ва в аграрному секторі контролюючого, ви-
конавчого, законодавчого характеру. Вияв-
лено, що основними завданнями державно-
го регулювання малого і середнього підпри-
ємництва в аграрному секторі виступають: 
формування оптимальних фінансово-
кредитних інструментів; удосконалення за-
конодавчої та нормативно-правової платфо-
рми; стимулювання взаємодії суб'єктів ма-
лого і середнього підприємництва в аграр-
ному секторі з логістичною та ринковою  

інфраструктурою; формування інформацій-
ної культури та розвиток соціалізації малого 
і середнього підприємництва в аграрному  
секторі тощо. Обґрунтовано необхідність 
вирішення завдання формування адаптивної, 
комплексної та інтегративної системи дер-
жавної підтримки малого і середнього підп-
риємництва в аграрному секторі, яка гнучко 
й оперативно відображатиме вплив нестабі-
льного ринкового середовища, створюючи 
адекватну логістичну інфраструктуру функ-
ціонування бізнесу на всіх рівнях ієрархії. 
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Rusaniuk V. V. The essence and goals of state support for small and medium entrepreneurship in the agricultural sector   

The purpose of the article is to reveal the essence, goals and objectives of the state support of small and medium 
entrepreneurship in the agricultural sector of the economy under modern conditions. 

Research methods. The methodological basis of the study was a set of methods of scientific knowledge of the system and 
mechanism of state support for small and medium entrepreneurship in the agricultural sector. The achievement of the goal was 
facilitated by general scientific methods: empirical research (measurement, comparison, observation), theoretical research (analy-
sis and synthesis), as well as local (specific): situation analysis (computational-constructive). 

Research results. It has been established that state support is one of the components of the state regulation mechanism; a sys-
tem of preferential financing of priority industries and small and medium enterprises has been established; a system of measures to 
increase the adaptability and competitiveness of small and medium enterprises in the agricultural sector of a controlling, execu-
tive, legislative nature. It was revealed that the main tasks of state regulation of small and medium entrepreneurship in the agri-
cultural sector are: the formation of optimal financial and credit instruments; improving the legislative and regulatory platform; 
stimulating the interaction of small and medium businesses in the agricultural sector with the logistics and market infrastructure; 
the formation of an information culture and the development of socialization of small and medium entrepreneurship in the agricul-
tural sector, etc. The necessity of solving the problem of forming an adaptive, comprehensive and integrative system of state sup-
port for small and medium businesses in the agricultural sector, which flexibly and quickly reflects the impact of an unstable mar-
ket environment, creating an adequate logistics business infrastructure at all levels of the hierarchy. 

Scientific novelty. The main tasks of the functioning of state support for small and medium businesses in the agricultural sec-
tor of the economy in modern conditions are revealed and a methodological approach is proposed to substantiate the main direc-
tions of modification of state support, which contribute to solving the problems of the functioning of small and medium entrepre-
neurship in the agricultural sector of the economy. The attention is focused on the main programs of state support for the devel-
opment of entrepreneurship in the agricultural sector of Ukraine. 

Practical significance. It is advisable to use the methodological approach as a base in the system of tasks for the functioning of 
state support for small and medium entrepreneurship in the agricultural sector according to the statistical reporting of business 
entities and macro indicators of the country's socio-economic state. Figs.: 2. Refs.: 27. 

Keywords: government regulation; governmental support; development of entrepreneurship; small entrepreneurship; medium 
entrepreneurship; agricultural sector; crisis; market. 
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Русанюк В. В. Сущность и цели государственной поддержки малого и среднего предпринимательства в аграрном 

секторе 

Цель статьи – раскрыть сущность, цели и задачи функционирования государственной поддержки малого и среднего 
предпринимательства в аграрном секторе экономики в современных условиях. 

Методика исследования. Методологической основой исследования послужила совокупность методов научного позна-
ния системы и механизма государственной поддержки малого и среднего предпринимательства в аграрном секторе. До-
стижению цели способствовали общенаучные методы: эмпирических исследований (измерение, сравнение, наблюдение); 
теоретических исследований (анализ и синтез), а также локальные (специфические): анализа ситуаций (расчетно-
конструктивный). 

Результаты исследования. Установлено, что государственная поддержка это одна из составляющих механизма гос-
ударственного регулирования, отлаженная система льготного финансирования приоритетных отраслей и субъектов 
малого и среднего предпринимательства; система мер наращивания адаптивности и конкурентоспособности субъектов 
малого и среднего предпринимательства в аграрном секторе контролирующего, исполнительного, законодательного 
характера. Выявлено, что основными задачами государственного регулирования малого и среднего предпринимательства 
в аграрном секторе выступают: формирование оптимальных финансово-кредитных инструментов; совершенствование 
законодательной и нормативно-правовой платформы; стимулирование взаимодействия субъектов малого и среднего 
предпринимательства в аграрном секторе с логистической и рыночной инфраструктурой; формирование информацион-
ной культуры и развитие социализации малого и среднего предпринимательства в аграрном секторе и др. Обоснована 
необходимость решения задачи формирования адаптивной, комплексной и интегративной системы государственной под-
держки малого и среднего предпринимательства в аграрном секторе, которая гибко и оперативно будет отражать вли-
яние нестабильной рыночной среды, создавая адекватную логистическую инфраструктуру функционирования бизнеса на 
всех уровнях иерархии. 

Элементы научной новизны. Раскрыты основные задачи функционирования государственной поддержки малого и 
среднего предпринимательства в аграрном секторе экономики в современных условиях, предложен методический подход 
к обоснованию основных направлений модификации государственной поддержки, которые способствуют решению проблем 
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функционирования малого и среднего предпринимательства в аграрном секторе экономики. Акцентировано внимание на 
основных программах государственной поддержки развития предпринимательства в аграрном секторе Украины. 

Практическая значимость. Методический подход целесообразно использовать как базу в системе задач функциониро-
вания государственной поддержки малого и среднего предпринимательства в аграрном секторе согласно данным стати-
стической отчетности субъектов предпринимательства и макропоказателей социально-экономического состояния 
страны. Илл.: 2. Библиогр.: 27. 

Ключевые слова: государственное регулирование; государственная поддержка; развитие предпринимательства;  
малое предпринимательство; среднее предпринимательство; аграрный сектор; кризис; рынок. 
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Найбільш прибутковим у 2020 р. було виробництво  
гречки – Юрій Лупенко 

За попередніми розрахунками Інституту аграрної економіки, у 2020 р. рентабельність ви-
робництва гречки в сільськогосподарських підприємствах очікується на рівні 63 %. Це найви-
щий показник серед усіх видів сільськогосподарської продукції і майже на порядок вище рів-
ня 2019 р. у 6,6 %, поінформував директор Національного наукового центру «Інститут аграр-
ної економіки» академік НААН Юрій Лупенко, презентуючи розробку «Очікувані показники 
собівартості продукції, її дохідності, прибутковості та рентабельності в сільськогосподарсь-
ких підприємствах України у 2020 році: методика і розрахунки (грудень 2020 року)». 

За його словами, загальна рентабельність виробництва продукції сільського господарства 
у таких підприємствах очікується на рівні 17,4 %. Цей результат, хоча й перевищує показник 
2019 р. у 11,8 %, однак нижчий, ніж у 2018 р., коли рентабельність виробництва агропродук-
ції становила 22,8 %.  

Рівень рентабельності виробництва продукції рослинництва збільшився з 14,2 % у 2019 р. 
до 22,3 % торік. При цьому тваринництво, яке у 2019 р. спрацювало на межі збитковості 
(0,1 %), у 2020 р. стало збитковим – рівень рентабельності (-4,7 %), зазначив науковець. Ви-
сокий рівень рентабельності очікується на вирощуванні баштанних продовольчих куль-
тур (45,4 %), вівса (43,7 %), ягід (41,6 %), жита (41,3 %), сої (37,5 %) та пшениці (33 %). Рента-
бельність виробництва соняшника, яка у 2019 р. була найвищою серед основних сільськогос-
подарських культур (23,5 %), у 2020 р. становила близько 29 %, зауважив Юрій Лупенко. 

Меншою порівняно з показниками 2019 р. очікується рентабельність вирощування: куку-
рудзи на зерно – 12,8 % проти 17,8 %; проса – 4,2 % проти 20,2 %; картоплі – 1,7 % проти 15,4 %; 
овочів відкритого ґрунту – 2,2 % проти 7 %. Збитковим залишилося вирощування гороху,  
сорго, овочів закритого грунту. 

Рентабельним у тваринництві очікується лише виробництво молока (21,4 %), тоді як інші 
види продукції галузі були збитковими, зазначив науковець. 

Зростання рівня рентабельності відбулося переважно за рахунок зростання цін на продук-
цію більшості сільськогосподарських культур. Наприклад, ціни на гречку торік зросли на 
53,7 %, продукцію баштанних продовольчих культур – на 50,1 %, пшеницю – на 24,4 %. Водно-
час по окремих культурах навіть значне зростання цін (по сорго, наприклад, на 30%), не змо-
гло забезпечити подолання збитковості, підсумував Юрій Лупенко. 
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